



刑法的界定





主要内容

- 一、刑法的含义（内容、表现形式）
- 二、刑法的任务（刑法典第2条）
- 三、刑法解释（依据解释主体、解释方法的不同而分）





教学目的与要求

了解：刑法与其他法律的区别

熟悉：刑法、刑法任务、刑法解释的含义

掌握：刑法解释的各种方法





一、刑法的含义

(一) 实体法

(二) 是关于犯罪、刑事责任和刑罚的法律规范

(三) 表现形式：刑法典、单行刑法和附属刑法





【特别提示】

- 1.刑法修正案、司法解释不属于单行刑法。
- 2.当行为同时触犯普通刑法和特别刑法时，适用特别刑法的规定。





二、刑法的任务

第2条 中华人民共和国刑法的任务，是用刑罚同一切犯罪行为作斗争，以保卫国家安全，保卫人民民主专政的政权和社会主义制度，保护国有财产和劳动群众集体所有的财产，保护公民私人所有的财产，保护公民的人身权利、民主权利和其他权利，维护社会秩序、经济秩序，保障社会主义建设事业的顺利进行。





一、刑法的界定

阅读起诉书、判决书（常××案件）

- 1.了解本案件起诉书、判决书的内容
- 2.理解刑法第2条实现的方式、途径





三、刑法解释的理解

(一) 根据解释主体的不同，分为立法解释、司法解释和学理解释

【特别提示】

1. 立法解释的效力高于司法解释，其效力等同于法律。当司法解释与立法解释存在冲突时，适用立法解释。

2. 立法解释不是法律本身，立法解释不是刑法的渊源。

3. 刑法修正案，属于刑法典的组成部分，是刑法的渊源。





（二）根据解释的方法的不同，分为文理解释和论理解释

文理解释，指的是从词义或语法上对刑法含义和内容作出的解释。

论理解释，指的是按照立法精神，联系有关情况，从逻辑上作出的解释。主要有当然解释、目的解释、扩大解释、缩小解释、系统解释、补正解释、历史解释。





练习一：判断正误

1. 立法解释是由立法机关作出的解释，既然立法机关在制定法律时可以规定"携带凶器抢夺的"以抢劫罪论处，那么，立法解释也可以规定"携带凶器盗窃的，以抢劫罪论处"。
2. 当然，立法解释毕竟是解释，所以，立法解释不得进行类推解释。





一、刑法的界定

3. 司法解释也具有法律效力，当司法解释与立法解释相抵触时，应适用新解释优于旧解释的原则。

4. 不过，司法解释的效力低于立法解释的效力，所以，立法解释可以进行扩大解释，司法解释不得进行扩大解释。





答案：1错 2对 3错 4错

解析：立法解释，即由立法机关所作的解释，具有与法律同等的效力。通常认为立法解释包括三种情况：一是在刑法或相关法律中所作的解释性规定；二是在“法律的起草说明”中所作的解释；三是在刑法施行过程中对发生歧义的规定所作的解释。严格意义上的立法解释是指第三种解释，这种立法解释不能采取类推解释的方法。因此，第1句错误，第2句正确。立法解释的效力高于司法解释的效力，因此，第3句错误。罪刑法定原则并不禁止扩大解释，因此，第4句错误。





一、刑法的界定

思考题与课后作业

1. 如何理解刑法的含义？
2. 如何理解刑法的任务？
3. 理解我国刑法典中属于伦理解释的规定。

